

## "РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ" - ДУХОВНАЯ ОСНОВА И ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД НАЦИИ



*Мусбаева Гулбахша Нурмуқановна*

*кандидат юридических наук,  
доцент кафедры "Правовые дисциплины",  
член Ассамблеи народа Казахстана,  
член Общественного совета г.Петропавловска,  
председатель казахского культурно-  
просветительского центра "Утраг"*

12 апреля 3 года назад мы впервые ознакомились со статьей Первого Президента Н.А. Назарбаева о модернизации духовного сознания. И я нашла свой отзыв данный в тот же день 2017 года: "... главная мысль в статье Президента страны Н.А. Назарбаева "...заманға сәйкес жаңғыру міндеті барлық мемлекеттердің алдында тұр", т.е. "перед всеми странами стоит задача обновления в соответствии с требованиями времени" является актуальной и своевременной. Она позволяет ощутить важность духовного обновления на пути новых больших технологических перемен".

На самом деле это не просто статья, а целая программа, направленная на переосмысление, сохранение, трансформацию духовных ценностей, которые веками "записывались и хранились на уровне ДНК" и формировали ДУХ НАЦИИ, ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД, ПАТРИОТИЗМ И ГЕРОИЗМ НАРОДА.

ДУХ НАЦИИ крепнет в поражениях и победах, ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД через сохранение и развитие языка, науки, образования, культуры, традиций, ПАТРИОТИЗМ - это преданность и любовь к Родине ярких личностей прошлого и настоящего, посвятивших всю свою жизнь служению народу, а ГЕРОИЗМ НАРОДА - ЭТО САМ НАРОД КАК ИСТИННЫЙ ПАТРИОТ, которому некуда бежать, так как у него нет счетов в швейцарских банках и богатых вилл в Европе по побережью Средиземного моря. Это народ приросший глубоко корнями к своей родной земле. Он выжил, пройдя через войны и конфликты, кризисы и нищету. Каждый народ имеет то, к чему преданно стремился веками. Поэтому для сохранения и умножения духовных ценностей были предложены множество проектов связанных с историческими событиями и личностями, родной землей, сакральными местами и в целом достижениями Казахстана на разных этапах истории.

Одним из первых проектов в истории "РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ", который и сейчас вызывает высокий общественный резонанс по всей республике, является проект «100 новых лиц Казахстана», привлекивший наибольшее внимание в 2017 году. И здесь оценкой роли и значимости вклада нашего вуза в процесс духовной модернизации Казахстана стало признание в качестве победителей двух преподавателей СКГУ имени Манаша Козыбаева –

кандидата сельскохозяйственных наук Кульбарам Нургалиевны Баязитовой и кандидата педагогических наук Татьяны Павловны Кучер. Их жизненный путь, трудовая и научно-педагогическая деятельность – пример для молодого поколения.

Для нас ученых, педагогов, общественных деятелей эти 3 года связаны с организацией и проведением множества мероприятий. К примеру, организация и проведение региональной научно-практической конференции в августе 2018 года «Память во имя будущего», посвященной 80-летию депортации корейцев в Казахстан. Мероприятие проводилось согласно плана ассамблеи народа Казахстана Северо-Казахстанской области по реализации идей Президента в программной статье "Взгляд в будущее: модернизация духовного сознания". При организации мною данного мероприятия от НЭГ АНК СКО и подготовке своего доклада, я осознала, что корейцы - это великий народ, который несмотря на все унижения и несправедливую политику депортации 1930-1950 годов смог выжить и, более того, стать самым образованным в науке и образовании. По статистическим данным более 60% корейцев смогли получить высшее образование и защитить кандидатские, докторские диссертации, в их числе профессор, доктор философских наук СКГУ им. М. Козыбаева Сим Феликс Алексеевич. Поэтому бесспорно отдельным вопросом на конференции был рассмотрен доклад кандидата исторических наук Гривенной Л.А. о Первом проректоре СКГУ им. М.Козыбаева Сим Ф.А.

Следующий проект "РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ" - "Сакральная география Казахстана" придал новый смысл и значимость памятнику "Ботай". Например, процесс одомашнивания лошади впервые на территории Северо-Казахстанской области в поселении Ботай был доказан доктором исторических наук, профессором СКГУ им.М.Козыбаева Зайбертом В.Ф. Это открытие огромная заслуга археологов нашего вуза и в целом Казахстана перед мировой историей.

Программа "РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ"- это в первую очередь духовные ценности истории. В древней истории мы понимаем силу и героизм наших предков, когда узнаем, что Великая китайская стена была построена от нашествий гуннов, создавших сильную империю в эпоху железа. В средневековой истории мы восхищаемся выдающейся личностью Аль Фараби, имя которого очень значимо для всех тюркских народов. Его мировоззрение формировалось в Отраре, где находилась самая богатая библиотека мира. На Востоке Аль Фараби называли "Вторым Аристотелем" и в этом году мы отмечаем 1150-летие выдающегося мыслителя. В истории XVIII века мы возвышаем историческую роль Аблайхана как дальновидного руководителя Казахского ханства, тонкого политического дипломата, сохранившего суверенитет, единство и целостность государства, спасшего свой народ от истребления в годы джунгарского нашествия. В рамках проекта "Сакральная география Казахстана" придается высокая значимость Резиденции Абылайхана - историческому сооружению и памятнику республиканского значения.

За 3 года реализации проектов "РУХАНИ ЖАНҒЫРУ" поднят огромный пласт истории, удалось вернуть имена многим историческим личностям среди которых Ноғайбай би. Как юрист и потомок Ноғайбай бия, выражаю огромную благодарность директору Северо-Казахстанского государственного архива, кандидату исторических наук Маликовой С.З. за кропотливый труд ее коллектива в поиске и обработке архивных материалов конца XIX начала XX веков. Из выступления Сауле Зейнулловны: *"Когда мы собрали очень большой объем документов о Ногайбай би, обратились с просьбой внести в региональный список сакральных мест Северного Казахстана – мазар Ногайбай би. Захоронение Ногайбай би является одним из известных значимых мест. Затем уже на республиканском уровне на основе архивных документов нам удалось доказать его значимость не только для Северного Казахстана, но его общенациональное значение"*. В связи с этим, важным событием 6 июля 2019 г. в регионе стала конференция к 185-летию известного земляка Ногайбая Батырбекова и премьеры спектакля "Ногайбай би", проходившая на сцене музыкально-драматического театра имени С. Муканова, где главную роль блестяще сыграл Биржан Жалгасбаев - директор театра. У нас жителей с.Ноғайбай района М.Жумабаева огромное уважение и благодарность организаторам - семье Сапаровых Айдарбеку и Алтынбеку, занимающих высокие посты, за преданность к своим историческим корням и почитание предков. Этот день был переломным моментом в моей жизни, так как я нашла ответ на свой вопрос: почему я стала медиатором? Ведь "би" и "медиатор" имеют много общего, а главная объединяющая основа одна цель - примирение сторон. Это генетическая связь между поколениями, когда передается по генеалогии характер, профессии, навыки и умения. Она начинается с ценностей семьи, его исторических корней, почитания традиции уважения духа предков и всей нации в целом. Вот что такое генетический код нации!!!

Поэтому цифры, события, люди тесно связаны и переплетаются друг с другом. Именно духовное обновление, связь между поколениями позволяет понять: что сейчас жизненно необходимо человеку?

На мой взгляд, в настоящее время важно формирование общепланетарного мышления, чтобы противостоять глобальным проблемам XXI века, основанным не на материальных, а на духовных ценностях.

Источниками формирования духовных ценностей является семья и школа. 3-летие статьи выпало на период пандемии (угроза заражения коронавирусом во всем мире). Сложность домашнего обучения позволила понять многим тысячам родителей и учащимся школ (обучающихся дома в режиме онлайн из за карантина) каковы высокие нравственные ценности профессии УЧИТЕЛЬ. Произошедшая переоценка ценностей позволяет современному казахстанскому обществу вернуть утраченное уважение к СТАТУСУ УЧИТЕЛЯ. Думаю, что проект "100 новых учебников на казахском языке" после выхода из карантина получит новое воплощение.

Именно сейчас мы понимаем, что для сохранения нации, важно создать условия работы представителям медицинской профессии. Буквально за пару

недель потребность в хороших специалистах стала причиной пересмотра Правительством вопросов организации условий труда, отдыха и размера заработной платы наших врачей в сторону улучшения. Это есть модернизация духовного сознания!

*В целом, за 3 года реализации проектов "РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ" мы должны признать, что эта статья стала фундаментом новой концепции в воспитании подрастающего поколения, а это наши дети и внуки. Они самые счастливые, потому что их воспитание и развитие основано на лучших достижениях казахского народа, сыгравшего историческую роль в эволюции духовного сознания.*